

**Ли Цзялинь, Г. А. Гвоздович**

## **ОБ ЭЛЕМЕНТЕ БЛАГ- В СОСТАВЕ РУССКИХ КОМПОЗИТОВ**

Русский язык, как язык со строгой грамматической структурой и богатым словарным запасом, обладает своими уникальными особенностями. Среди них морфемы как распространенный способ образования новых слов предоставляют множество средств для расширения и углубления словарного запаса русского языка. Среди огромнейшего количества русских корней корень “благ-” – это элемент с отличительными семантическими характеристиками, и его использование и значение в структуре сложной русской лексики (в композитах) заслуживают подробного обсуждения.

В России имеется немало трудов, посвященных русскому корню “благ-”. Эти исследования не только углубляются в семантические характеристики “благ-”, но и анализируют его роль в составе русской лексики и влияние на общую этимологическую составляющую. Одной из известных и авторитетных

работ, в которой освещается вместе с другими и тема благ-, является «Основы этимологии русского языка» А. Н. Тихонова. В этой книге автор подробно проанализировал происхождение и развитие русских корней, включая корень “благ-”. Он считает, что “благ-” происходит из старославянского языка и изначальное значение этого элемента – “хороший” или “любезный”. На основании того, что благ- входит в состав очень многих композитов (нами выявлено их более ста), может возникнуть мнение, что его можно отнести к приставке или префиксоиду, однако в «Толковом словаре словообразовательных единиц русского языка» (2005 г.) Т. Ф. Ефремовой благ- как словообразовательная единица аффиксального характера не зафиксирован. К тому же, в русском языке есть существительное *благо*, которое имеет ярко выраженное положительное значение и обычно соотносится с такими понятиями, как “хороший”, “добрый”, “красивый” и дополняется следующими характеристиками: добро, благополучие, счастье, то, что даёт достаток, удовлетворяет потребности человека (например: Трудиться на благо Родины; Всех благ! – пожелание при прощании). Следовательно, есть основания считать элемент благ- корневой морфемой в составе композитов (сложных слов), которая привносит в их семантику богатый самостоятельный элемент. Н. М. Шанский, В. В. Иванов, Т. В. Шанская в «Кратком этимологическом словаре русского языка» (М., 1973) отмечают: «Благо. Заимств. из ст.-сл.яз. ст.-сл. Благо – добро, счастье возникло на основе прилагательного среднего рода благо – ‘хорошо’ в результате морфологосинтаксического способа словообразования. Исконно русская полногласная форма БОЛОГО сохранилась лишь как топонимическое название (железнодорожная станция БОЛОГОЕ между Москвой и Петербургом).

Как уже говорилось выше, элемент благ- имеет положительную семантику. Его основное значение связано с такими понятиями, как “хороший”, “добрый” “красивый”, «счастливый». Когда благ- сочетается с другими корнями, это, как правило, усиливает представления, выражаемые композитами, и делает их более позитивными. Благодаря этой семантической особенности “благ-” занимает важное место в русском лексиконе.

Корень благ- может входить в состав имен существительных, имен прилагательных, глаголов с различными корнями, образуя новые сложные по морфемной структуре слова, которые часто имеют положительную оценочную окраску, описывая хорошее качество или положение вещей, иногда с полисемией. Например, имя существительное *благополучие* (спокойная, счастливая жизнь в довольстве, полная обеспеченность). Здесь благ- придает положительное значение второй составляющей слова – *-получный*, в результате чего всё слово отражает позитивное состояние богатства. Эти существительные часто обозначают вещи или явления, связанные с такими понятиями, как *доброта* и *добродетельность*. Например, *благоденствие* (благополучие, счастье), *благоденствие* (добрые дела, благодетельствующий поступок) и т.д. В этих словах корень благ- придает положительное значение корню, делая семантику всего словарного запаса более ясной и конкретной.

Имя прилагательное *благородный* имеет несколько значений: 1. Высок нравственный, безукоризненно честный, великодушный (благородный человек, благородный поступок); 2. Возвышенный, изящный (благородная красота); 3. Устаревшее. Дворянский, дворянского происхождения (Благородное происхождение; Институт благородных девиц); 4. Как составная часть некоторых зоологических и ботанических названий (благородный олень, благородный тысячелистник). Благородные металлы – неокисляющиеся металлы – золото, серебро, платина. «Благоухающий» (приятный, счастливый) и так далее. В результате мы видим, что здесь находит отражение позитивное состояние богатства.

В составе глаголов корень *благ-* сочетается с действенным оттенком значения. Так, «благодарить» – это выражать благодарность (благодарю вас! – вежливая форма выражения благодарности).

«Благоустроить» – оборудовать, сделать хорошим и удобным (благоустроить жильё, благоустроить городские кварталы). «Благословить» имеет три значения:

1. У религиозных людей: перекрестить (как бы передавая этим знаком покровительство, пожелание счастья, удачи и т.п. – благословить жениха и невесту. 2. Напутствовать (высокий стиль) – благословить на ратный подвиг. 3. Воздать благодарность кому-чему-нибудь – устаревшее. Благословить судьбу). В дополнение к сказанному можно отметить, что форма глагола деепричастие «благодаря» может использоваться как предлог в значении по причине, вследствие (Выздоровел благодаря заботам врачей) и как союз в значении вследствие того, что... (Образован благодаря тому, что много читал).

Анализируя лексику, мы можем обнаружить, что корень *благ-* используется в различных сложных словах русского языка. Этот корень имеет свои уникальные особенности в употреблении и значении сложной русской лексики. Его можно не только сочетать с существительными или прилагательными различных корней, чтобы сформировать новый словарный запас, но и придать этому словарному запасу положительное значение. Данное явление делает *благ-* важной и отличительной составной частью русского словаря. Тем, кто изучает русский язык как иностранный, понимание и усвоение употребления и значения *благ-*, несомненно, поможет улучшить понимание и использование русской лексики.